

BUDĚJOVICKO

ROČNÍK II.

ČÍSLO 16

18. DUBNA 2012

CENA 15 Kč

Kultura

Rozedranec připlaval pod Černou věž

Pod hladinou oceánů je možné potkat želvy, rejnoky, ale také spoustu docela malých a běžnému smrtelníkovi neznámých potvůrek. Jejich fotografie jsou k vidění ve výstavní síni budějovické radnice do 26. dubna.

ČESKÉ BUDĚJOVICE – Plavající rozedranec, který ve skutečnosti měří pětaticet centimetrů a působí dojmem podvodního E. T., centimetrová kreveta schovaná v korálu, stejně miniaturní koníček z čeledi jehlovitých nebo dvakrát tolik „velký“ nahožábří plž Hvězdatka, to jsou tvorové, jejichž zjev spolu s portréty mnoha dalších obyvatel slané vodní říše zachytila potápěčka a fotografka Martina Balzarová.

Kolekce velkoformátových barevných fotografií spojená názvem Podmořská setkávání vznikala v období posledních pěti let, kdy rodačka z Teplic a studentka Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích opakovaně navštěvovala oblasti Rudého moře, také z našincova pohledu exotický Vietnam, Zanzibar či Indonézii. „Vyskytují se tam pro mě blízcí bezobratlí živočichové,“ vysvětluje motivaci k dobrodružným výpravám.

Tatínek nadšené biologky a budoucí doktorky přírodních věd je potápěčský instruktor. Pořádá exkurze do mořských hlubin pro zájemce z celé republiky. Martina se zúčastňuje dalších cest od dvanácti let. Dva

Egypta, znám ho celý od severu k jihu. Na vzdálenějších místech pobývá vřdycky nejméně tři týdny. Zanedlouho se chystám na Maledivy, letos na podzim plánuji navštívit Thajsko,“ vypočítává Balzarová.

Filmy a knihy

Obdivovatelka nekončného ticha a barevné krásy používá klasickou potápěčskou výstroj, fotografuje malým kompaktním aparátem v podvodním pouzdru s externími blesky. „Nepoužívám zrcadlovku ani speciální výbavu. To bych se nedoplatila,“ podotýká skromně k pořizování neobvyklých obrázků, z nichž mnohé si nezadají s uměleckými díly. Získala za ně významná ocenění doma i v zahraničí včetně prestižní Prix Our World Underwater Scholarship Society udělovanou fotografům do pětadvaceti let ve francouzském Antibes.

První fotografickou výstavu

připravila v roce 2005. Její druhá kolekce Tváře moře procestovala od roku 2007 řadu českých měst a dostala se až do Francie. Třetí soubor sedmi desítek pečlivě vybraných zvětšenin dala fotografka do oběhu počátkem letošního roku. Zatím je zhlédli diváci ve Vodňanech, Odolené Vodě a Českém Krumlově. Dalšími zastávkami budou Brno, Jihlava, Pelhřimov a hlavní město Praha.

K výstavní a přednáškové činnosti si Martina Balzarová přibrala ještě filmování spolu s knižní tvorbou. Pod souhrnným titulem Podmořská setkávání vznikne série dokumentů pro Českou televizi a příští rok vyjde úvodní díl přírodovědné publikace věnovaný mořským příšerkám a trpaslíkům. „Vedle fotek tam budou samé špeky a zajímavosti,“ prozrazuje začínající spisovatelka.

Ladislav Lhota



Chobotnice maskovaná (*Thaumoctopus mimicus*), objevená v roce 2005, dokáže imitovat patnáct různých druhů živočichů. Foto Martina Balzarová